
 

Protokoll der Sitzung des Gemeindeausschusses (GA)  

vom 04.03.2021 

 

Anwesend: Anja Klapprott, Anneliese Krämer, Josefa Mischo, Martin Schwab, Elisabeth Spanehl, 

Kirsten Stock, Meike Walter, Franziska Wolf 

Entschuldigt: Gabriele Anders, Heike Bertram, Maria Stock 

 

TOP 1 Begrüßung – Geistlicher Impuls 

 Franziska Wolf begrüßt die Anwesenden im Rahmen der ersten Videokonferenz. Unter dem 

Motto „Es geht! Anders“, gibt Frau Wolf Impulse, wie die diesjährige Fastenzeit unter Corona 

aussehen könnte: Ein bewussterer Umgang mit dem und den Anderen, dabei vielleicht kleinere 

Schritte setzen und Kraft aus dem Unbekannten schöpfen.  

TOP 2  Bericht aus dem Pfarreirat  

Gottesdienste zu Ostern 

 Nach heutigem Stand dürfen Gottesdienste, die zuvor angemeldet sein müssen, stattfinden. 

Die diesjährigen Ostergottesdienste werden ausschließlich in unserer Hauptkirche in 

Himmelsthür gefeiert:  

  

Gründonnerstag, 1.4.21, 19.00 Uhr 

 Karfreitagsliturgie, 2.4.21, 15.00 Uhr 

 Ostersonntag (Auferstehungsfeier), 4.4.21, 5.30 Uhr 

 Ostermontag, 5.4.21, 11.00 Uhr. 

  

Für den Besuch der Ostergottesdienste ist eine vorherige Anmeldung im Pfarrbüro 

erforderlich. 

 

Sollte es darüber hinaus Alternativangebote in den anderen Kirchorten geben (Ölbergstunde, 

Kinderkreuzweg), müssen diese ebenfalls angemeldet werden und sind nicht parallel zu den 

Ostergottesdiensten durchzuführen. 

 

Am Palmsonntag, 28.3.21 ist eine Zoomübertragung der Familienmesse aus Emmerke geplant.  

 

Frau Walter bietet an, einen interaktiven Kinderkreuzweg durchzuführen. Dazu gäbe es eine 

Audioversion sowie einen Begleittext, der als Link auf der Homepage unserer Pfarrgemeinde 

zu finden wäre.  

 

Frau Wolf wird sich hinsichtlich der diesjährigen Kreuzweg-Hefte von Misereor informieren. Die 

Hefte könnten in der Kirche ausliegen und mitgenommen werden. An den Wochenenden, wo 

die Kirche geöffnet ist, bestünde somit die Möglichkeit, den Kreuzweg zu beten. Dieses 

Vorgehen müsste im Pfarrbrief angekündigt werden. 

 

„Zur Weitergabe der Osterbotschaft wird es die Aktion „Ostergruß an der Leine“ geben. Jede(r) 

Gottesdienstbesucher*in ist eingeladen, am Ende der Gottesdienste eine Osterkarte (versehen 

mit einem Gebet oder Segensspruch) mitzunehmen und an jemanden aus der Nachbarschaft, 

etc.  weiterzugeben.“ 



 

Erstkommunion 2021 / Firmung / Familiengottesdienste 

 

Die Erstkommunionkinder werden einzeln und mit einem Elternteil von Martin Schwab im 

Rahmen „kleiner Messen“ präsentisch vorbereitet. Diese Regelung betrifft jene Kinder, bei 

denen die Erstkommunion verschoben wurde. In Himmelsthür wird es drei Gottesdienste geben: 

18.4.21, 11.00 Uhr (7 Kinder), 5.6.21, 11.00 Uhr (6 Kinder) sowie 6.6.21, 11.00 Uhr (4 Kinder). 

Jedes Kind darf 9 Gäste mitbringen.  

 

Die Firmung ist für die zweite Jahreshälfte angedacht und wird evtl. im Rahmen einer Messfeier 

stattfinden. Es gibt 5 Jugendliche, die im letzten Jahr noch nicht gefirmt wurden. 

 

Der nächste Familiengottesdienst wird an einem gesonderten Termin stattfinden, um in dieser 

Coronazeit die Zahl der Besucher*innen niedriger zu halten. Der nächste Termin ist der 14.3.21 

um 11.00 Uhr. 

 

Einführung Pfarrer Dehne 

 

Pfarrer Dehne wird im September 2021 unsere Gemeinde übernehmen. Im Vorfeld ist ein 

Gemeindegruß als Idee in Planung. Im Rahmen der abgesagten Visitation mit Weihbischof 

Bongartz ist bereits ein Profil unserer Gemeinde erarbeitet worden, welches genutzt werden 

könnte. Es soll ein Übergabeausschuss gebildet werden, der Überlegungen zu den Bereichen 

einer Willkommenskultur sowie zum erwähnten Profil erarbeitet. Frau Walter regt an, eine Art 

Mappe zusammenzustellen, die gestaltete A4 Blätter von den verschiedensten Gruppen aus 

den Kirchorten enthält. Sie wird sich um eine Art Anleitung zum Erstellen dieser Mappe 

kümmern. Die Vorbereitung des Gottesdienstes zur Einführung von Pfarrer Dehne, der mit 

seiner Mutter ins Pfarrhaus einziehen wird, findet im Pfarreirat statt. Ebenfalls zu überlegen ist, 

wie wir unseren jetzigen Pfarrer verabschieden. 

  

Dankeschön an die Ehrenamtlichen 

 

 Da im vergangenen Jahr kein Dankeschön-Essen stattfinden konnte, wird es zu Ostern eine 

andere Art Dankeschön geben. Verantwortlich dafür sind unsere Hauptamtlichen. 

 

 Corona – Kontakt halten 

 

 Einzelne Mitglieder berichten, dass im Hintergrund verschiedene Aktivitäten stattfinden (Grüße, 

Verteilen von Fastenkalendern...). Uns ist wichtig, dass wir weiterhin Kontakt auch zu 

denjenigen halten, die die Messen nicht besuchen können, evtl. auch in Form eines Anrufes. 

 

 

TOP 3 Aktualisierung der Kontakte und Zuständigkeiten 

 

 Frau Wolf wird dieses bei Bedarf telefonisch erfragen.  

 

Frau Stock hat ihr Amt im Pfarreirat niedergelegt. Frau Walter übernimmt die Nachfolge. 

 

Frau Stock regt eine engere Vernetzung zwischen dem GA und dem KV an, evtl. durch eine 

Person, die an den jeweiligen Gremiensitzungen teilnimmt. 

 

 

 



 

 

TOP 4 Verschiedenes 

 

Der Weltgebetstag der Frauen wird auf den 21.5.21 verschoben. Da es keine Mitteilung in den 

Pfarrnachrichten gab, bittet Frau Spanehl darum, die Verschiebung auch mündlich zu 

kommunizieren. Die St. Paulus-Gemeinde ist informiert. 

 

Synodaler Weg: Der Termin wurde auf den 29.5.21 verschoben und findet als Videokonferenz 

statt. Das Thema lautet Frauenfragen. Frau Wolf und Frau Walter werden an der Sitzung 

teilnehmen. 

 

Der Ordnerdienst wird für die Ostergottesdienste auf drei Personen aufgestockt. 

 

 Frau Wolf beendet die Sitzung um 21.25 Uhr mit einem Reisesegen. 

 

 

Die nächste Sitzung findet, wenn möglich, am 1.6.21 um 19.30 Uhr im Pfarrsaal statt. 

 

  

Für das Protokoll Kirsten Stock 

 


